Урок внеклассного чтения
учителя  русского языка и литературы

МОУ СОШ №1 г. Ейска

Бучковской Светланы Владимировны 

Тема: «С любовью к маме!»

Цель:воспитывать любовь к матери; 

познакомить учащихся со стихотворением  А.Н.Плещеева «В бурю», В.Коротаева «О, вера наших матерей!», С.Плотова «Легче всего обидеть мать...»; 

развивать творческие способности детей.

Форма проведения: поэтическая (православная ) гостиная. 
Ход урока.  

Учитель. На широких дорогах ветры вольные веют, 


На широких дорогах много шумных друзей. 


А печальные мамы, преклоняя колени, 


Жарко молятся Богу за беспечных детей... 

Сегодня на уроке мы поговорим о самом дорогом для каждого из нас человеке- любимой маме. 

Давайте выразительно  прочитаем стихотворение замечательного русского поэта А.Н.Плещеева «В бурю». 

Чтец 1. 
Комнату лампада кротко озаряла, 

Мать, над колыбелью наклонясь, стояла. 

А в саду сердито выла буря злая, 

Над окном деревья темные качая. 

 Дождь шумел, раскаты слышалися грома; 

И гремел, казалось, он над крышей дома.

Чтец 2.
На малютку - сына нежно мать глядела; 

Колыбель качая, тихо песню пела: 
(На музыкальном фоне фрагмента оркестровой сюиты  «Метель» Г.Свиридова)
Учитель. «Да, уймись ты, буря! Не шумите, ели! 

Мой малютка дремлет тихо в колыбели! 

Ты, гроза Господня, не буди ребенка! 

Пронеситесь, тучи черные, сторонкой». 

Чтец 3. 
Бурь еще немало впереди, быть может, 

И не раз забота сон его встревожит. 

Спи, дитя, спокойно! Вот гроза стихает, 

Матери молитва сон твой охраняет. 

Завтра, как проснешься и откроешь глазки, 

Снова встретишь солнце, и любовь, и ласки. 
Фронтальная беседа:
-Какой человек мог так вдохновенно написать о матери? 

-Почему мама - самый дорогой человек? Докажите это строчками из стихотворения             «В бурю». 

-Что такое лампада? (Масляный светильник в виде сосуда с елеем, священным маслом, на поверхность которого выведен фитиль. Располагается перед иконами). 

-Подберите синонимы к слову лампада. (Факел, светильник). 

-Почему мама называет грозу Господней? 

-Что такое молитва? (Молитва-это беседа, обращение к Богу, Богородице или святым). 

Учитель. Мама всю любовь и ласку отдает своему ребенку, защищая дочь или сына от болезней, невзгод. 

-А чья Мама всех православных христиан защищает на земле? ( Это Богородица, Мама Иисуса Христа). 

-Да, Дева Мария  Всю Себя отдала Добру на земле.  

Чтец 4. Наши мудрые предки еще издревле подметили: худо тому, кто добра не творит никому.  

Учитель. А вы считаете себя грешными?.. Вы молчите. А почему? 

Дети. Потому что ленимся, огорчаем маму, учителей... иногда даже вводим маму в гнев! 

Чтец 5. 
О, вера наших матерей, вовек не знающая меры, 

Святая трепетная вера в нас, подрастающих детей, 

Ее, как свет в березняке, не вытравит никто на свете: 

Ни единицы в дневнике, ни злые жалобы соседей. 

Чтец 6. 
Так верят матери одни: взыскательно и терпеливо. 

И - некрикливые – они не почитают это дивом. 

А просто нипочем года их вере, трепетной и нежной, 

Вот только мы-то не всегда оправдываем их надежды. 





(В.Коротаев) 

Чтец 7. 
Легче всего обидеть мать, 

Она обидой не ответит, 

А только будет повторять: 

«Не простудись, сегодня ветер». 

Чтец 8. 
Легче всего обидеть мать. 

Пройдут века, мы станем старше. 

Но кто-то, губы сжав, опять 

Возьмет бумагу и напишет: …
Учитель. Стоп! Внимание!  В тетради  закончите фразу стихотворения С.Плотова. 

Каждый учащийся зачитывает свой ответ.

Чтец 8. 
«Легче всего обидеть мать!». 

И, может быть, вас услышат.  

Учитель. Ребята, вот и Дева Мария смотрит на нас с икон в храмах и радуется, когда мы выполняем Законы Божии, и вечно молится за весь род людской перед престолом Господним. 

Звучит  произведение Шумана «Аве, Мария!» 

Итог урока. Выставление оценок. 

Учитель. Читаем хором эпиграф к уроку: «Берегите своих матерей, без которых не было б нас...» 

Домашнее задание: написать эссе «Береги маму».

